

# 流感不是普通感冒

常见的流感为什么会造成严重后果?哪些人群是流感重症高风险人群?如何最大程度防范风险?近日,多位专家给出了解读和建议。



近日,江苏省宿迁市宿豫区万达广场,区豫新医院、区妇幼保健院开展联合义诊活动,来自两家医院的30多名医护人员为群众提供血压测量、家庭医生签约、妇幼保健咨询等服务,受到群众好评。  
蔡亮 摄(人民视觉)

## 流感危害远超普通感冒

流感的全称是“流行性感”，由于其中有“感冒”二字，很多人误将其等同于普通感冒。实际上，流感的危害远超普通感冒。复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏曾强调：“流感不是感冒，就像老虎从来不是猫。”这句话生动地说明了流感与普通感冒的本质区别。

“相比普通感冒，流感传染性强、起病急，症状更严重，潜在危害更大。”中日友好医院呼吸与危重症医学科副主任医师王一民介绍，流感不仅影响呼吸道，还会引发全身性的症状，如高热（一般会超过38.5摄氏度）、头痛、关节痛、肌肉酸痛、乏力和食欲减退等，还可能引发肺炎、神经系统损伤、心脏损伤、肌炎和横纹肌溶解、休克等并发症。其中，肺炎是最常见的并发症，少数重症病例病情进展快，可因急性呼吸窘迫综合征或多器官功能不全等而死亡。

## 哪些人患流感后易发展为重症?

王一民介绍，65岁及以上的老年人、5岁以下儿童、妊娠期和围产期女性、肥胖人群、免疫力低下和有基础疾病人群感染流感病毒后患重症风险高。这些人群一

旦怀疑流感应及时就医，在医生指导下使用抗病毒药物治疗，降低重症风险。

“根据既往监测结果，我国流感流行期大多是在每年11月到次年2月或3月。”中国疾控中心病毒病所研究员陈操表示，在流感流行期，个人要保持良好的卫生习惯，例如就医过程中全程佩戴口罩，在人群密集场所和乘坐公共交通工具时佩戴口罩，接触公共设施后及时洗手或做好手消毒。此外，家庭和公共场所也要做好清洁、消毒，家中如有高龄老人或免疫功能低下的患者，应注意防止将病毒带回家，去养老院探亲访友时要做好个人防护。

“除了勤洗手、戴口罩、常通风外，建议大家保持健康生活方式，充足睡眠、合理饮食、不暴饮暴食、适量运动，提高身体免疫力。”陈操提醒，发热或咳嗽时不要带病参加聚会，外出归来要换洗衣服，随身携带纸巾、消毒湿巾、免洗洗手液等。

## 症状严重时勿拖延就医

出现流感样症状时，如何判断得了流感还是普通感冒?

北京佑安医院主任医师李侗曾介绍，首先从流行病学史看，在流感高发的冬春季节，如果出现流

感样症状，特别是密切接触流感病例之后，出现高热、咳嗽、咽痛、肌肉酸痛、乏力等症状，很可能是感染了流感，而普通感冒一般没有明确的传染源；其次从症状看，流感症状更重、起病急，往往是38.5摄氏度以上的发热，除了咳嗽、咽痛，还会有明显的全身症状，如头痛、肌肉酸痛、特别乏力，普通感冒一般是低热或中等程度发热，还有人不发热，症状比流感轻，主要是鼻塞、流涕、打喷嚏。

“得了流感，并不都需要去医院。”李侗曾表示，症状较轻的居家隔离即可，使用一些解热镇痛、祛痰止咳的药物，一般7天左右可以康复。但是，如果出现39摄氏度以上的高热、使用退热药物效果不佳，或有剧烈咳嗽、呼吸急促、胸闷、憋气等严重症状，或出现剧烈头痛、频繁呕吐、意识模糊，需要及时就医。发病后如果超过5天症状没有缓解趋势，也要及时就医。

王一民表示，一旦确诊感染流感，应尽早服用抗病毒药物。发病后48小时是流感治疗的黄金期，此时病毒复制活跃，及早用药能尽早改善症状，缩短病程，还能减少重症的发生概率。同时，还需要对症治疗，比如出现高烧时要使用退烧药，出现剧烈咳嗽时用镇咳药。

“流感不是细菌感染，抗生素对其无效。”李侗曾提醒，居家隔离期间，要注意合理用药，避免滥用抗生素。

近期网络上流传着预防流感等呼吸道传染病的“土方”，如家里放洋葱能吸附病菌、病毒，熏醋能杀菌等。对此，中日友好医院呼吸与危重症医学科主任医师陈文慧表示，这些说法缺乏明确的科学依据。飞沫传播、接触传播、气溶胶传播是呼吸道传染病的主要传播方式，因此较为科学的防控方式是开窗通风、避免聚集、科学佩戴口罩等。

## 避免依赖单一“明星药”

1月22日，国家卫健委、国家中医药局联合发布《流行性感冒诊疗方案(2025年版)》。新版流感诊疗方案明确，接种流感疫苗是预防流感最有效的手段，可降低接种者罹患流感和发生严重并发症的风险，建议所有≥6月龄且无接种禁忌的人都应接种流感疫苗。

“我们一般建议大家在流感流行季来临之前接种流感疫苗，但是对我们个体而言，只要还没有感染，我们就可以通过接种流感疫苗来预防流感，减少感染、减轻症状、缩短病程、显著降低发展为重症和死亡的风险。”中国疾病预防控制中心

中心病毒病预防控制所研究员王大燕表示，接种疫苗后通常需要一定的时间来产生具有足够保护效果、足够保护水平的抗体，因此即便接种了流感疫苗，也仍需注意采取防护措施。

据了解，流感疫苗接种单位常设在社区卫生服务中心、乡镇卫生院或综合医院。卫生健康、疾控部门会公布辖区接种单位名单，公众可就近、就便前往接种。

值得注意的是，新版流感诊疗方案明确了我国目前已上市的对流感病毒敏感的3种药物：神经氨酸酶抑制剂、RNA聚合酶抑制剂和血凝素抑制剂，具体包括奥司他韦、帕拉米韦、扎那米韦、玛巴洛沙韦、法维拉韦、阿比多尔。

对比2020年版方案，新版诊疗方案新增玛巴洛沙韦、法维拉韦两种药物，删除了金刚烷胺、金刚乙胺两种药物。

对此，李侗曾表示，玛巴洛沙韦是一种RNA聚合酶抑制剂，2021年在我国获批上市，目前用于5岁及以上人群抗流感病毒治疗。李侗曾提醒，治疗5岁以下的流感患儿仍应使用奥司他韦，孕妇和哺乳期女性抗流感病毒治疗也不建议使用玛巴洛沙韦。此外，流感治疗需科学用药与充分休息结合，避免盲目依赖单一“明星药”。

据《人民日报》

推动移风易俗·倡导文明新风  
“十抵制、十提倡”

## 抵制不孝父母 提倡孝老爱亲

“百善孝为先”  
父母呼，应勿缓  
父母命，行勿懒  
父母教，须敬听  
父母责，须顺承



来源：中央文明办

推动移风易俗·倡导文明新风  
“十抵制、十提倡”

## 抵制家园脏乱 提倡清洁宜居

清洁家园，人人参与  
开展美化家园行动  
将房前屋后清扫干净  
农具堆码整齐、衣物鞋被搁放平顺  
生活垃圾分类处置  
逐步养成良好生活习惯  
推动人居环境明显改善



来源：中央文明办